TOLLERANZE FONDAMENTALI

Dimensione Gradi di tolleranza normalizzati
nominale
mm IT12) 1122|1732 [1742 [ 1752 | 176 | 17 | 118 | 179 [1Ti0 | 1T | T2 [ 1T13 jmw|msﬂmssl'mvm]msm
oltre fino Tolleranze
a pm mm

- 33| 08 12 2 3 4 6| 10] 14] 25| 40| 60|01 |014]025] 04 | 060] 1 1.4
E 6 | 1 | 15 25| a4 5 121 8| 30| e8| 75:012 (01803 |04 | 075] 12 | 1.8
6] 0 |1 15| 25| 4 | 6 9| 15| 22| 36| 58| 90|01 |022] 036|058 | 09 | 1.5 | 22

10 18 | 1,2] 2 3 5 g8 | | 18| 227] a3 70| 10018 |027}t04a3|07 [ 1.1 ] 18| 27

[ 8] 30 | 15] 25 4 6 9 | 13| 21| 33| 52| 84| 130|021 |033] 052|084 | 1,3 | 21 | 33
T30 50 | 15| 25| 4 7 | 6 | 25 | 33 | 62 | 100 | 160|026 | 0,39 | 0,62 | 1 16 | 25 | 39
50| s | 2 | 3 | s 8 | 13| 19| 30| 46| 74 | 120 | 190|03 |046 | 074 | 12 | 19 | 3 4,6
8o | 120 | 26| 4 | 6 | 10 | 15 | 22| 3 | 54| 87 | 140 | 220|035 | 054 | 087 | 14 | 22 | 35 | 54
T9201 80 | 351 5 | 8 | 12 | 18 | 25| 40 | 63 | 100 | 160 | 250 0.4 | 0.63 | 1 16 | 25 | 4 6.3
180 | 200 | 45| 7 |10 14 | 20| 29| 46| 72| 115 | 185 | 200|046 | 072 | 115 | 1,85 | 28 | 46 | 7.2
20| 315 | 6 | 8 |12 % | 23 | 32| 52| 8 | 130 | 2104 320{052 | 081 |13 |21 | 32| 52| 81
315 | 400 | 7 9 |13 18 | 25 | 36| 57 | 89 | 140 | 230 | 360|057 | 089 | 1.4 | 23 | 36 | 57 | 89

40! 50 | & |10 |15 | 20 [ 27 | 40| 63| 97 [ 155 | 250 | 400063 [097 | 1,55 | 25 | 4 63 | 97"

500 . 63021] 9 |11 11 | 22| 32 1 a8 | 70 | 110 | 175 | 280 | 40|07 |11 [ 1,751 28 | 44 | 7 |n
630 | 8002 10 |13 |18 | 26 | 36 | 50 | 8 | 125 | 200 | 320 | 500 | 08 | 1,25 | 2 32 | 5 8 | 125
800 | 100022 11 [ 15 |21 28 | 40 | 56 | 90 | 140 | 230 | 360 | 560|059 | 1,4 | 23 | 36 | 56 | 9 |14

1000 | 125021 | 13 | 18 |24 | 33 | 47 | 66 | 105 | 165 | 260 | 420 | 660 | 1,05 | 165 | 26 | 42 | 66 |105 | 165

1250 | 16002 | 15 | 21 |29 | 39 | 55 | 78 | 125 | 195 | 310 | 500 | 780 | 125 [ 195 | 31 | & 78 [ 125 | 195
(1600 | 20002'| 18 | 25 |35 | 46 | 65 | 92 | 150 | 230 | 370 | 600 | 920| 15 |23 |37 | 6 92 [15 |23
2000 | 25002/ | 22 [ 30 | a1 55 | 78 | 110 | 175 | 280 | 440 | 700 | 1100 | 1,75 | 28 | 4.4 | 7 1m |175 |28
2500 | 31502} | 26 36 50 68 96 135 | 210 | 330 | 540 | 860 | 1350 | 2,1 3,3 54 86 | 135 |21 | 33

1) 1 valori dei gradi di tolleranza normalizzati ITO1 e ITO relativi alle dimensioni nominali < 500 mm sono riportati nell’appendice A, prospetto V.
2) Per le dimensioni nominali > 500 mm, i valori dei gradi di tolleranza normalizzati da IT1 a IT5 sono dati a titolo sperimentale.
3) 1 gradi di tolleranza normalizzati da 1T14 a IT18 non devono essere utilizzati per dimensioni nominali = 1 mm.




SCOSTAMENTI FONDAMENTALI
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SCOSTAMENTI FONDAMENTALI PER FORI (UNI EN 20286)

th‘:eqagne Scostament infenori Ef Valori degli scostamenti fondamental Scostamento superiore £3 Valori di &
nominale
mm -
+ : . . oltre | finoa -
Gradi di tolleranza I i finoa| oltre | finoa | olire |finoa . ) . . Gradi di tolleranza
I me |7 w8 | Ut e fir] e | 8 m | 7 Gradi di tolleranza superiori & (17 .
oitre | finoa T
an [gn| ¢ feol o | e [e| F 6| G |H|Js2 J K3 mao [ onms e e | a | s [t u v x vz 2 [z | zc |majmajms|ims|m|ms
- WS s 0 4140 |+ B0 | 38| - 20 + 18| s0] + B| #4|+2|0 2|+ 4|+ 6] 0 0 |=-2 -2 -4 -4 - 6|~ Wi~ 1 = 18 -1 |- ®|- |- w|- o |o |o| o] o]oe
g = 0P 140 |+ TG | +db] - 30|+ 20| +14] « W0 46 [+ 4|0 + 5+ 6|+10| -1+4 ~d+4| -4 [= 844 0 -2({=1Bf- 19 - 3 -8 - =[- &]- =|- =1 151 3| 4§ 8
5_ 10 + | =+i50 )+ B) [ +56| - 40| + B | +iB| + 13| +8B |+ 5|0 + 5|+ Bl+12]=1+4 !I—Sn-d ‘-55—1045 1] - 15|-1m| - = X —3&i - 42|= ®(= §|= |1 151 2 3 B 7
| | | i - 40 - 50|~ 84|~ 80[- 1
'3 :: i R I R e s 8lo < B|+10|+15] -1+4 ]-7+.g -7 -usa 0 —w|-ml- = e s ! (2 3 3] 7
1 il | i H - - IP - - - - H
| - |- |-8]- &@|- B|- B/|s 1E|- 18
;f ;: e I A R I R I +8|+12[-2| 240 |_gea| -8 s o | -2|-B|- BTt ST 2 s 2 (3| 4| 8
{ | | 1 i - - - - — — - -
+ ~170f - 1 ] I I~ a|- 60| -68|-60[- S|~ 12|- 48|~ 20/~ 2 ]
x| 4 310 | ~170 | <120 - .o valo 10| =10l w2 | 242 f_g*d P IR EEI R al & .' 5|3 (4 5| 8
W [ |- 0| es0| 130 ! | ; _ 2 LT [- 5|- 70— |- |- 14| 13- w|- |- B
~ - - 1 T I = [ - 83|- |- 8- 12 |- |- m|- - 3w - s [
5 - 5 ¥ 2190 1 -100 | + &0 - 30 #1000 13| =18 +8 | ~2+4 | | =11+4; =M :-21)-_4! o | g !~ 2| bl I e T 213 | B 6!11
65 | 80 |+ 360] -200 | <150 (], | | | ! E | [~ a3|- (- 75|~ 12| -120| -146 |- 174 |- 210 |- 274 |- 360 |- 4& |
- " — 1 | E ] I [ i g | -5 = 71|~ 9[- 124|146 | -178 |- 214|- 28 - ;5 |- 445 |- 585 i
8 | W B M e 23| lenlo| 216 |e2 %l -30a | ~B+g| =B |-z-a 0 | § -3 ! 2 e (5] 701
W | 120 |+ ¢10] +280 | <180 75 | : Pg | ~54 |- 79 - 104]- 4| -172]| -210 - 254|- 30 - 40 |- 55| - 6
120 | w0 |- a0l +280 | 4300 t | !% | | | = -8 |- ®m|- |- 70| -2 -298 |- 30|- ¥ |- o0|- 0|- W
o | W0 |+ 50| +280 | +210 +145 | + 85 [+a|  e1f0| g |18 <28|a1 =352 ~1544| =16 -T-a; 0 | 'c:u |- |- w00|- 138|- 90| -28|-20 - M0|- 45|~ 55)- W0 |- W3 |4 |5 7|75
150 | 180 |- 580| +310 | +230 i | ﬁ | i | | ‘% -6 |- 10B|- MB{- 20| -262{ -310 |- W|- 45| - 600(- 780 |-1000 !
B | 200 [+ 660|340 | +240 | F | g [ - -7 |- 1|~ w6|- 26| -2 ]| -30|- 45(- 20|~ o[- w0|-1190
O | T |- M0 30 [ 0| -1} -0 <sf  [+15l0]| B |+z|e30 447 -c22 ~W+4| -0 |=3:-4] D E - 50| -8 |- 130|- 18|~ 28| -310[-365 |- &0 |- 55 (- 40|- %0 |-1290|3 |4 |6 | 3|V
ENEEN I IED b g i f g - 84 |- 140|- 19%6]- 24| -340 | -425 |- s:|- e40|- &0{-1050(-13%0
- <480 | ~ ] 1 i 3 -8 |- 188|- 218[- 315| -38 | -475 | - - 70| - —1200 | =15%0
ﬁ ﬁ 1g| ii g |-19:) =110 e =170 § 225 | +36 285 | —4+ 4 ~2M+d| =M | -38-3 o I i - 5§ : o P Py ey e : = ‘ﬁ e Tmat 4 |7 | 8>
+ -+ + | T : o - - - - - - - - - - | =
i = — c
+ - - - - - -590 |- 730|- 900)-11%0]-1500|-18900
';;5 ﬁ ::g :x x <210 | +128 + &2 <18/ 0 £ |+ +B[+8) ~4va -2+4| -3 | -3-a, 0 % - :‘: z : g g Py e ey e mnl' Tl P T
- 8 e |- pr - ey z . . -
0| S0 1150 ~760 | a8 +20 | 138 + 88 szl o ,E|N +33| 443|486 -544 -B+a| -B |-mes| o0 : | -ep=- B R M s s |1 n B
0| S0 | +1 650 | +8%0 | ~480 E | B 12 |- 252 |- 360 - 540 660 | ~B2D | ~1000 | -1250 | 1600 | —2 100 | ~2 600
+H o
0 | S0 | | P | -150 |- 280 |- 40| - 600
+260 | +145 + 76 ~2( 0 0 -2 e = | =TB
=0 | &0 . 2 | ; g i T |- 30|~ 4@ - 80 .
| ! -17% |- - 50!~ 740 |
—— s vl em| | emfo 0 -3 - % E - T ] !
800 | 900 3 g 210 [~ 430 |- &20|- %40 i |
- s |em|  |am|  |emlo| O o -3 - % S |- e h |
i i i = = - = §
' ' -30 |- - 7| -11%0 |
168 LA l <350 | +1%8 l+sal 1m0 | Lo -0 -& oy s - W | .
11 |12 | I | | ~260 |- 580|- 840]-1300 | i
| Lo -0 |- 640 |- 980 |-1450 T
1E aw ! 30 | +20 PRIV e I I o -8 | -m Y T L [ | |
1400|1600 i | i -3 |- 7201 -1050] -1600 | - | |
i - -370 |- 80 -120]-1850] ! '
:g ;x | | =430 | +240 +120 | «azjo| | 0 -5 ! - | =170 ﬂi g T2~z 00 :
| i -4 |- - - | i
{ i I 40 |- 150 -2300 ) T
;ﬁ jﬁ ]-m 280 +130 #3410 | 0 & -1 1% g :?:; 1g — i ! ' |
2500 |280 S s w2l o 0 | ] % s | g o0 [-120 ~10 -2900 ! T
2800 |3150 . | [ | | -se0 [-120]-2100] -3200 | i
1) Gii scostamentl fordamental A ¢ B non devono essere utiizatiper dimenisioni nominali < 1 me. 3) (segue) Esempio: : 248=+6um
2) Perle classi di tolleranza da JS7 & J$11, se il valore n di IT & un numero dispar, lametandamento si effetiue al numero par Immediatamente K7 nelia fascia 18 mm a 30 mm- 4 = E um, g-l m:::gjenza gg= : 3;4. 4_—+ 31 pm
i i j WL 96 nalla fascia 18 mm 2 30 mm: A = 4 um, di conseguenza £5=- 35+ 4=-31pm.
inferiore in mada chs lo n 3 — 0 ; i - ; - i m, ES = -0 pminvecs di- 11 pm
scostamento risuliante, cioé 2 =, possa essere esprassa in un numero intero di micrametr, 4 Nelcasaspaﬂﬁle&ﬂﬂCﬁ%d'w'ﬂ‘mmm"&]m_‘awa?eio?ms&é -mjggmnelgmidiwlleranzamﬂﬂaf ) orialTs.

3 Per determinare i valori K, M e N dei gracl df tolleranza nomalizzat fino a IT8 e g scostamenti da P a ZG dei gradi o tolleranza normalizzati fing 5) Lo scostamento fondamentale N non deve essere
aIT7, assumere | valod di A nella colonna di destra.




SCOSTAMENTI FONDAMENTALI PER ALBERI (UNI EN 20286)

Dimensions Scostamento superiore es Valori degl scostament fondamental Scostamenti inferiori &
iy wT T T
| Gradi di tolleranza & | | e sopraa 17 Grad i tolleranza
oltre finoa T
| ERUN R c d | d | e : ef f ig g ho| js2l i k rn| n B e s 1 u v : X ¥ z m b
— | 3W|- 20| -40 | -60| -38| -2 -] 10| - 6| =4 | =2| 0 -2]-a4] -6 | 0 0* [-20+ al+6]l+10]+ 1 - 8 |+ 20] + % 2|+ w0+ 60
3 6 |- 2/0| -140 | - 70| =46 | -0 | -20] -14 | -10| 6 | -4 | 0 -2]-a +1 0 4]+ Blr12[+15]+ 18 + B [+ + 3|+ 4|+ 50|+ 80
6 0 |- 28] 10| -8 -%| -4 -2%, -18|-13] -8 | -5]0 -2|-5 =1 0 +6|+0[+15]+18[+ + B B + 42|+ 82|+ & 97
0w, u | ! | | |« 40 + 50|+ 64)+ |+ 10
! - | - - - | = =1 -6 [1] - - +1 ¢ + 7|+ 2+ B+ I
| 18 20 -1%0 ® 50' % 6 S s | | | | d +331-39',+45i L+ B0+ 77+ 08 150
B | 2 [ | ! | + 41|+ 47|+5 ]+ B3|+ 73|+ B+ 136|+ 18
' - 30| -8y - P-8 | - - 1- -4 - [+2] 0 j+B8|+1|+2 +28]~
2% | 3 0 Il x 7|0 ‘;B P! ! i} ; | 35-41}+4a-r55+a4+75+sa+na 160 | = 218
|l @ |- =m0 -] . N | P i B+ 60|+ 68|+ 80|+ 9|+ 102 |+ 148+ 20|+ 274
' -8 - - - | -5/ -1/ S | BN A T
W . % |- 3 —w |- il ® 910 "0 | | il el © 54|+ 70|~ 81|+ 9 |+ 14|+ 1% |+ 180 - 42| Ts
D 65 |- 340) -190 | -140 ! - a0 ® o o . 1zi | ., R Y zni- 32?—.41g+ 53|+ 66|+ 87 |-12| @]+ 148+ 2]+ 26|+ 30|+ a5
T - = = =10 | -7 - -2 AN =325 T -
B | 80 |- 350] -200 | ~150 | . | ' i P i + 43|+ 59|+ TBl+ 102|120 +60+ 176 [+ 200 |+ 278 |+ 30+ 480
8 | 00 |- 30| -220 | -170 | | | i [ | =8|+ TU{+ 91|+ 124/ +146 +178 |+ 214 |+ 258 |+ 335 |+ 445 |+ 58
-0 - - -12 ! -9 -3 ! 0 —13|+23 =37 T T
100 | 120 |~ 410] -240 | -180 ! | * - 3 -8 3 | i =54+ 79|+ 04|+ 148 =172 =210 |+ 294 |+ 310 |+ 400|+ 525]+ 690
120 | 140 |- 80| -260 | -200 | ! g | |I + 83|+ 92|+ 12|+ 170|+202 +248 |+ 300 |+ 365 |+ 470+ 620 800
140 | 180 |- 520! -280 | -210 | -5 | - 85 - 43 -4 0 | g | -1 -s -3 0 i-tsl*z? + 43 + 65|+ 100+ 134+ 190 +228 | +280 [+ 30 [+ 415+ 535+ 70|+ 900
160 19 |- 580! -310 | =230 ! = ! Lo <68 [+ 108 [+ 16+ 210|252 [ +310 [+ 380 [+ 465]+ 600 |+ 780
180 | 20 |- 60| -340 | -240 | : R ! _ ! | + T+ 122+ 166]+ 76| +24 +350 [+ 4% |+ 0]+ 670 |+ 880
200 0 25 |- 740| -380 | -280 | =170 | -100 [ - 50 -15 | 0 %“ -1 -2 | =4 0 [+17 + 31+ 60|+ 80|+ 130 |+ 180 |+ 288 +310 +386 |+ 470 |+ 575 |+ 740 | + &0
225 | 20 |- 820 -420 | -280 ' : | | | [+ 8 |+ 140+ 196 |+ 284 | 340 | +425 | + 520 |+ 640 | + 820 | +1050
250 | 280 |- 920 -480 | -300 : £ Lo |- + 94|+ 158+ 2B |+ 315|+385 | +475 |+ 580 |+ 710 |+ 920 | 1200
T -180 | =110 - - -5 -% fsa 0 20 + _ -
20 | 315 |-1080] -540 | 330 | % 9 _% ¢ . PR3 B0 - 20|+ 350 | <425 | #5205 |+ 660 | + 790 | +1000 | +1300
315 3/ |-1200] -600 | -360 ' < | | | | <108 |+ 190 |+ 268 |+ 390 | +475 | +500 |+ T30 |+ 900 | +1150 | +1500
—20 | =138 - — 4 -18 | = =4 11 7= F 3
| a0 1130 0 | —a00 ; & B 0 H 8 -2 | L0 !+2 [T B T X8|« 294 |+ 435 | <530 | +680 |+ &0 | 471000 | 1300 | +160
400 | 450 |-1500] -760 | 420 ' - . i ! <126 |~ 72|+ 30+ 490 +595 | +740 |+ 920 | +1100 | +1450 [ 1850
L =230 | -1 [ = - -2 - <5 | +23 |+ 40| - BB . '
450 S0 |-1650| -840 | -480 | 33 | % 210 ':JL | 5| 0 |+ ! +132 |+ 262+ 360 |+ 540 | +B60 | +820 | +7000 | 412350 [ +1600 | +2100
X0 = I [—260 - 145 ‘l 76 7 il [ 0: o IJ_E;I @l +150 +.230E m|+&m J
560 630 |~ E’ J_ ! [FHT +155 [+ 30|+ 450! + 680 ;
&0 70 | i 175 |+ 340 + 500+ 740 |
| -20 | -180 Inso -4 | 0 2 S0 0 !-30[—50.+33J_' - i 7 1
710 | 800 ; g | Lo | 77 | <185 |- 380+ 580+ 80 ; |
&0 | 900 ! ; : - : @ | i [ ~210 |« 40|+ 60|+ %0 !
-320 | =170 | - - P +34 )4 - . : !
200 | 1000 | ' i |- % 2"5|u pop 0 ( Bl S 00 - 470+ B0 <1080 | ;
1000 | 1120 | - 5 N [l 1250 |+ 520 |+ 780 41150 | '
-350 | -1 - - i + + BE |+ . L
1120 | 1250 i * l ®. 28|rJ | 0, ’ | MIi 56; 12 +260 |+ 580 |+ BAD | +1300] -
1250 | 1400 | =~ I | Fo ] +300 |+ 640 |+ %60 <1450, |
-390 | -220 ~ _ ! [ 4781 1 - !
o Ten ! 110 ® |0 ! of o i+433+ 405*1*3 TR :
1600 | 1800 i | [ [ N <370 | + 820 +1206] 1850 { -
- | -430 | -240 . - 0 | [0 0 +38 + 82 | +170 ! : :
Tew | 2o L it R = . ) 0|~ @m0 | ] {
2000 | 2240 | ' ; ! I ! [ e ; | w240 | =1000 | ~1500 | +2300 | | | !
TTRET : 5 :—430 - 280 é_::40 -3 0 i ! o) 0 688 #1019 e e ! _
2500 | 280 ' i'—szu--zsoi | -1e5 | B |0 S0l o +?s:-|35i-m +590 | 1260 | -1 90| +280 |
2800 | 3150 ‘ i | [ | ] | | l | +580 :—14on[+21m +3200 | i

1) Gli scostament fondamentali a & b non devono essere uliizzati per dimensicni nominali € 1 mm.
2) Perle class di tolleranza da js7 ajs11, se il valore n di IT & un numero dispar, farotondamento si sffettua al numero par immadistamente inferiore in modo che lo scostamento rsultarte, clob & — possa essere espresso in un numero intero di micrometr,




